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Biuletyn Europejskiego Prawa Ochrony Środowiska

Numer jedenasty
I. Kontrola chemikaliów - REACH

W dniu 13 grudnia 2005 roku Rada osiągnęła polityczne porozumienie w sprawie REACH – nowego, wszechstronnego systemu nakierowanego na zapewnienie większego bezpieczeństwa w zakresie produkcji i używania substancji chemicznych. 

System REACH ma:

· ustanowić zintegrowany system rejestracji, ocen, zezwoleń i ograniczeń chemikaliów,

· uzupełnić braki w posiadanych już informacjach dotyczących niebezpiecznych właściwości ok. 30 000 chemikaliów,

· zobowiązać producentów i importerów do zbierania wyczerpujących informacji dotyczących właściwości substancji chemicznych produkowanych lub importowanych przez nich w ilościach przekraczających 1 tonę, a także do przedkładania niezbędnych informacji potwierdzających bezpieczeństwo użycia tych substancji Europejskiej Agencji Chemicznej, która zostanie utworzona w Helsinkach,

· przenieść ciężar dowodu tak, żeby to przemysł (zarówno producenci jak i importerzy substancji chemicznych), a nie władze publiczne, musiały przejąć większą odpowiedzialność za przedstawienie wymaganych informacji i podjęcie skutecznych środków zarządzania ryzykiem.

Zgodnie z kompromisem przyjętym przez Radę, Europejska Agencja Chemiczna będzie mogła wydać zezwolenie dla chemikaliów, które powodują raka, mutacje lub problemy rozrodcze albo które kumulują się w organizmie i w środowisku, pod warunkiem, że producent wykaże, iż:

· ryzyko jest „odpowiednio kontrolowane”,

· korzyści socjalne i ekonomiczne przeważają nad ryzykiem,

· badania wykażą, iż „odpowiednie alternatywne substancje nie istnieją”.

Oczekuje się, że formalne wspólne stanowisko Rady zostanie przyjęte podczas prezydencji austriackiej w maju. Ostateczna decyzja w sprawie REACH powinna zostać podjęta przez Parlament Europejski i Radę jesienią 2006 r. Komisja szacuje, że rozporządzenie w sprawie REACH wejdzie w życie wiosną 2007 r.

Organizacje ekologiczne, kobiece, zdrowotne i konsumenckie (w tym EEB, WWF i Greenpeace) skrytykowały przyjęte rozwiązanie i wyraziły rozczarowanie, że Rada Ministrów straciła niepowtarzalną szansę na ochronę ludzi i środowiska przed szkodliwymi chemikaliami.

W opinii organizacji pozarządowych Rada odrzuciła kluczowy zapis dotyczący obowiązku zastępowania szkodliwych chemikaliów, jeśli istnieją bezpieczniejsze odpowiedniki. Twierdzą one, że “producenci będą nadal mogli produkować niebezpieczne substancje, nawet jeśli istnieją bezpieczniejsze substytuty, zasłaniając się ‘odpowiednią kontrolą’ nad produkowanymi związkami”. Koalicja dodała, że „wzmocnienie wymagań dla zastępowania związków trwałych i zdolnych do biokumulacji dotyczy jedynie ułamka wszystkich niebezpiecznych substancji”.

Organizacje pozarządowe oczekują, że Parlament Europejski podczas drugiego czytania potwierdzi swoje poparcie dla “obowiązkowej substytucji” wszystkich niebezpiecznych chemikaliów. Mogłoby to powstrzymać wzrastające skażenie ludzi i środowiska przez szkodliwe chemikalia oraz zapewnić im niezbędną ochronę.

Informacja pochodzi ze stron:

Komisji Europejskiej

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/05/1583&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
Europejskiego Biura Ochrony Środowiska (EEB)

http://www.eeb.org/press/2005/20051213-Council-REACH-joint-PR.pdf

EurActiv.com

http://www.euractiv.com/Article?tcmuri=tcm:29-150858-16&type=News
II. Dostęp do informacji, udział społeczeństwa w podejmowaniu decyzji oraz dostęp do sprawiedliwości w sprawach dotyczących środowiska
W dniu 18 stycznia 2006 r. Parlament Europejski głosował w drugim czytaniu nad Wspólnym Stanowiskiem Rady w sprawie projektu rozporządzenia dotyczącego stosowania Konwencji z Aarhus o dostępie do informacji, udziale społeczeństwa w podejmowaniu decyzji oraz dostępie do sprawiedliwości w sprawach dotyczących środowiska do instytucji i ciał Unii Europejskiej.

Parlament Europejski przyjął tzw. Raport Korholi w sprawie stosowania Konwencji z Aarhus do instytucji unijnych oraz państw członkowskich. Członkowie Parlamentu wnieśli poprawki do Wspólnego Stanowiska Rady w kilku kwestiach, tak więc do zakończenia procesu legislacyjnego potrzebne będzie zastosowanie procedury koncyliacyjnej.

Komitet Ochrony Środowiska Parlamentu Europejskiego przedstawił poprawki, które pozwolą na znaczną poprawę Stanowiska, poprzez ograniczenie wyjątków od dostępu do informacji, odrzucenie wyjątków dotyczących całych określonych grup decyzji i działalności, a także przywrócenie pierwotnych postanowień o dostępie do informacji, proponowanych przez Komisję, a które Rada odrzuciła.

Najważniejsze poprawki przyjęte przez Parlament:

· rozszerzenie zakresu rozporządzenia w celu włączenia zrównoważonego rozwoju,

· objęcie działalności banków zakresem rozporządzenia (np. Europejskiego Banku Inwestycyjnego),

· ograniczenie wyłączeń w zakresie zasad przejrzystości postępowania.

Parlament odrzucił poprawkę, która mogła dać organizacjom pozarządowym prawo do pozwania instytucji unijnych do ETS, w przypadku niewłaściwego stosowania przez te instytucje przepisów prawa ochrony środowiska.

Europejskie Biuro Ochrony Środowiska (EEB), największa europejska federacja organizacji ekologicznych, z zadowoleniem przyjęło ważne poprawki Parlamentu odnoszące się do dostępu do informacji i udziału społeczeństwa w podejmowaniu decyzji. Jednocześnie federacja ta wyraziła rozczarowanie „iż tak wielu parlamentarzystów głosowało przeciwko przyznaniu organizacjom ekologicznym środków pozwalających na dostęp do Trybunału Sprawiedliwości”.

Przyjęte poprawki, zanim staną się częścią tak zwanego „Rozporządzenia Aarhus”, będą przedmiotem negocjacji w Radzie Ministrów i Komisji.

Informacja pochodzi ze stron:
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http://www.euractiv.com/Article?tcmuri=tcm:29-151762-16&type=News
Europejskiego Biura Ochrony Środowiska (EEB)

http://www.eeb.org/press/pr_vote_EP_Aarhus_Regulation_180106.htm
III. GMO
W dniu 13 stycznia 2006 roku Komisja Europejska zezwoliła na wprowadzenie na rynek trzech rodzajów genetycznie zmodyfikowanej kukurydzy. Decyzja ta została przyjęta po tym, jak Rada nie osiągnęła większości kwalifikowanej ani za przyjęciem, ani za odrzuceniem propozycji dotyczącej zezwolenia na wprowadzenie tych GMO. Zgodnie z procedurą stosowaną w takich sytuacjach, Komisja miała obowiązek dokonać ostatecznego rozstrzygnięcia. Żadne z zezwoleń, które pozostaną ważne przez 10 lat, nie daje producentowi, koncernowi Monsanto, prawa do uprawiania tych roślin na terenie Unii Europejskiej. Dwa z wymienionych rodzajów kukurydzy uzyskały zezwolenie na użycie w charakterze żywności lub składników żywieniowych, podczas gdy trzeci z nich uzyskał jedynie zezwolenie na import i przetwarzanie przemysłowe. 

Procedury stosowane przy wydaniu tych zezwoleń zostały określone w Rozporządzeniu o nowej żywności (które nie obowiązuje już od 18 kwietnia 2004 roku) oraz dyrektywie 2001/18 o zamierzonym wprowadzaniu GMO do środowiska.   

Informacja pochodzi ze strony:

Komisji Europejskiej

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEX/06/0113&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
IV. Odpady

W dniu 21 grudnia 2005 r. Komisja Europejska zaproponowała nową strategię w sprawie zapobiegania powstawaniu odpadów i recyklingu. Celem tej długofalowej strategii jest wykształcenie w Europie społeczeństwa recyklingu, które stawia sobie za zadanie zapobieganie powstawaniu odpadów oraz wykorzystywania ich jako zasobów. Strategia ta będzie odwoływać się do wiedzy uzyskanej w ramach strategii w sprawie zrównoważonego wykorzystania zasobów naturalnych, która również została przyjęta w dniu 21 grudnia 2005 r. Jako pierwszy krok w tym kierunku, Komisja proponuje rewizję dyrektywy Rady 75/442/EWG w sprawie odpadów (dyrektywa ramowa) w celu ustanowienia standardów recyklingu oraz zobowiązania państw członkowskich do opracowywania krajowych programów zapobiegania powstawaniu odpadów. Powyższa rewizja doprowadzi również do scalenia i usprawnienia prawodawstwa oraz zwiększenia jego przejrzystości, w ten sposób przyczyniając się do ulepszenia przepisów. 

Strategia stanowi pakiet działań. Obejmują one projekt legislacyjny mający na celu zmianę dyrektywy Rady 75/442/EWG w sprawie odpadów (dyrektywa ramowa).

Proponowana zmiana ramowej dyrektywy w sprawie odpadów składa się z następujących elementów: 

· skoncentrowanie polityki gospodarowania odpadami na ulepszanie sposobów wykorzystywania zasobów;

· obowiązkowe krajowe programy zapobiegania powstawaniu odpadów, które brałyby pod uwagę zróżnicowania krajowe, regionalne i lokalne; państwa członkowskie miałyby trzy lata na opracowanie programów, począwszy od daty wejścia w życie wspomnianej dyrektywy;

· poprawa rynku recyklingu poprzez ustanowienie norm środowiskowych, które określałyby warunki uznawania, że niektóre odpady poddane recyklingowi nie będą już uznawane za odpady;

· uproszczenie prawodawstwa dotyczącego odpadów poprzez ustanowienie bardziej przejrzystych definicji, zharmonizowanie przepisów i zintegrowanie dyrektywy w sprawie odpadów niebezpiecznych (91/689/EWG) oraz dyrektywy w sprawie unieszkodliwiania olejów odpadowych (75/439/EWG), przy czym ta ostatnia byłaby ukierunkowana raczej na zbieranie olejów odpadowych niż na ich regenerację (która nie jest już uzasadniona z punktu widzenia ochrony środowiska).

Planuje się podjęcie dalszych kroków w ciągu następnych pięciu lat w celu promowania recyklingu i stworzenia lepszego otoczenia regulacyjnego dla działań w ramach recyklingu. Powyższej strategii towarzyszy ocena wpływu.

Europejskie Biuro Ochrony Środowiska jest bardzo rozczarowane treścią przedstawionej propozycji. Uważa ją za krok wstecz w porównaniu z aktualnymi uregulowaniami prawnymi ponieważ nie traktuje ona problemów zapobiegania powstawaniu odpadów oraz właściwego wykorzystania zasobów w sposób właściwy, a wręcz niszczy do pewnego stopnia istniejące w UE ramy prawne. W jego opinii propozycja w zakresie polityki odpadowej nie wyjaśnia pięciostopniowej hierarchii w zakresie odpadów – zapobieganie, powtórne użycie, recykling, odzysk energii i składowanie. Ponadto, projekt ponownie dokonuje klasyfikacji spalania odpadów komunalnych jako odzysku jedynie na gruncie kryteriów wydajności energii, bez brania pod uwagę czynników dalszego wpływu na środowisko oraz wydajnego wykorzystywania surowców. EEB wyraża przekonanie, że prawodawca odstąpi od istniejącego podejścia opartego o zarządzanie strumieniem odpadów, w kierunku deharmonizacji i renacjonalizacji gospodarki odpadami.

Strategia w sprawie gospodarowania odpadami jest jedną z siedmiu strategii „tematycznych” przewidzianych w ramach Szóstego programu działań  w ochronie środowiska (2002-2012) i jest ściśle związana z przyjętą 21 grudnia 2005 roku strategią tematyczną w sprawie zrównoważonego wykorzystania zasobów naturalnych.

Informacja pochodzi ze stron:

Komisji Europejskiej

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/05/496&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=fr
http://europa.eu.int/comm/environment/waste/strategy.htm
Tekst komunikatu – COM (2005) 666 z dnia 21 grudnia 2005 r.

http://europa.eu.int/eur-lex/lex/LexUriServ/site/en/com/2005/com2005_0666en01.pdf
EurActiv.com

http://www.euractiv.com/Article?tcmuri=tcm:29-128551-16&type=LinksDossier
Europejskiego Biura Ochrony Środowiska (EEB)

http://www.eeb.org/press/2005/pr_commission_gives_in_on_recycling_society_211205.htm
V. Zrównoważone wykorzystywanie zasobów naturalnych
W dniu 21 grudnia 2005 roku Komisja Europejska zaproponowała nowe podejście ukierunkowane na bardziej zrównoważone wykorzystywanie zasobów naturalnych. Ogólnym celem strategii tematycznej w sprawie zrównoważonego wykorzystywania zasobów naturalnych  jest zredukowanie negatywnego oddziaływania na środowisko, spowodowanego wykorzystywaniem zasobów w sytuacji wzrostu gospodarczego. Niezrównoważone wykorzystanie zasobów pociąga za sobą m.in. zmiany klimatyczne związane ze stosowaniem paliw kopalnych i nadmiernym zużyciem czystej wody, gleby i niektórych zasobów ryb. 

Aby zrealizować ten cel, strategia przewiduje działania, które mają na celu:

· pogłębienie wiedzy na temat wykorzystywania zasobów w Europie, jego negatywnego oddziaływania na środowisko oraz znaczenia w skali UE i globalnej,

· opracowanie narzędzi służących do monitorowania i przygotowywania sprawozdań na temat postępów w UE, państwach członkowskich i sektorach gospodarki,

· promowanie stosowania podejść i procesów strategicznych zarówno w sektorach gospodarki, jak i w państwach członkowskich oraz wspieranie ich w opracowywaniu związanych z tym planów i programów, oraz
· zwiększanie świadomości u zainteresowanych stron i obywateli odnośnie do znacząco negatywnego oddziaływania na środowisko wynikającego z wykorzystywania zasobów.
W perspektywie nadchodzących 25 lat strategia proponuje szereg działań szczegółowych. Obejmują one:

· prowadzenie przez Komisję Europejską Centrum danych, którego zadaniem będzie zbieranie wszelkiej dostępnej wiedzy na temat zasobów naturalnych i informowanie decydentów;

· stworzenie Międzynarodowego panelu we współpracy z Programem Organizacji Narodów Zjednoczonych ds. Ochrony Środowiska (UNEP) w celu zapewnienia niezależnego doradztwa naukowego na temat globalnych aspektów wykorzystania zasobów;

· przygotowanie krajowych środków i programów przez Państwa Członkowskie pod przewodnictwem Forum wysokiego szczebla z udziałem przedstawicieli Komisji, państw członkowskich i innych zainteresowanych stron;

· uwzględnianie wpływu wykorzystania zasobów na środowisko w planach działań w sektorze gospodarczym, które Komisja zamierza rozwijać w kontekście strategii na rzecz wzrostu i zatrudnienia; 

· opracowanie do 2008 r. wskaźników służących do monitorowania i regularnego przeglądu postępów na drodze do osiągania celów strategii.

Odnośnie przedstawionej przez Komisję strategii w sprawie zrównoważonego wykorzystania zasobów naturalnych uwagi Europejskiego Biura Ochrony Środowiska skupiają się na braku celów dla wydajności zasobów i zmniejszenia zużycia zasobów, co w kontekście ich niezrównoważonego globalnego zużycia jest, jej zdaniem, rozczarowujące.

Strategia ta jest jedną z siedmiu strategii tematycznych przewidzianych w ramach Szóstego programu działań na rzecz ochrony środowiska (2002-2012) i ściśle związaną z przyjętą 21 grudnia 2005 roku strategią tematyczną dotyczącą odpadów.

Informacja pochodzi ze stron:

Komisji Europejskiej

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/05/497&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=fr
http://www.europa.eu.int/comm/environment/natres/index.htm
http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/05/1674&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
Tekst komunikatu - COM(2005) 670 z dnia 21 grudnia 2005r.

http://www.europa.eu.int/comm/environment/natres/pdf/com_natres_en.pdf 

Europejskiego Biura Ochrony Środowiska (EEB)

http://www.eeb.org/press/2005/pr_commission_gives_in_on_recycling_society_211205.htm
VI. Prawo wodne

W dniu 18 stycznia 2006 roku Komisja Europejska przyjęła projekt dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie oceny i zarządzania powodziami (COM (2006) 15 z dnia 18.01.2006). Jej celem jest wsparcie państw członkowskich w działaniach mających na celu zapobieganie i ograniczanie powodzi, a także zapobieganie i ograniczanie niszczących skutków, jakie stwarzają dla zdrowia ludzkiego, środowiska, infrastruktury oraz własności.

Na podstawie proponowanej dyrektywy państwa członkowskie będą musiały w pierwszej kolejności dokonać wstępnej oceny, mającej na celu identyfikację zlewni rzek i obszarów nadbrzeżnych, z punktu widzenia zagrożenia powodziowego. Takie obszary będą następnie zaznaczane na mapie zlewni rzek znajdujących się na obszarach o znacznym potencjalnym ryzyku powodziowym, w celu:

· zwiększenia świadomości społecznej;

· wsparcia procesów ustalania priorytetów, uzasadniania i określenia celów inwestycji i polityk i strategii zrównoważonego rozwoju;

· wsparcia planów zarządzania ryzykiem powodziowym, planowania przestrzennego i planów działania w sytuacjach nadzwyczajnych.

Rządy powinny także zakreślić plany zarządzania w celu zapobiegania powodziom, unikania ich, a także przygotowania do powodzi.

Implementacja dyrektywy będzie koordynowana z wdrażaniem obowiązującej dyrektywy 2000/60/WE ustanawiającej ramy wspólnotowego działania w dziedzinie polityki wodnej (tzw. ramowej dyrektywy wodnej). Tam, gdzie zlewnie rzek znajdują się na terenie kilku państw rządy tych państw będą zobowiązane do podejmowania skoordynowanych działań.

Ponadto Komisja zakreśliła państwom członkowskim termin na sporządzenie pierwszych krajowych ocen – trzy lata po wejściu w życie dyrektywy, a więc najwcześniej w 2009 roku. Mapy zagrożeń powodziowych będą wymagane pod koniec 2013 roku, a pierwsze plany zarządzania ryzykiem powodziowym pod koniec roku 2015.  

Europejskie Biuro Ochrony Środowiska wierzy, że propozycja Komisji wskazuje właściwy kierunek, przez koordynację zarządzania w razie powodzi z zarządzaniem ekologicznym wód tak, jak to jest wymagane przez ramową dyrektywę wodną ale pozostawi państwom członkowskim możliwość zadecydowania, jakie środki należy w tym celu podjąć.

Wiele aktualnych środków zarządzania na wypadek powodzi jest wynikiem niekontrolowanego rozwoju wykorzystania ziemi i nie jest powiązanych ze zrównoważeniem ekologicznym. Środki te nie zapobiegają dotkliwym zniszczeniom w wydajny sposób, ale zwiększają koszty dla przyszłych pokoleń. Niebezpieczna praktyka zezwalania na działalność rolniczą lub przemysłową na obszarach wysokiego ryzyka powodziowego, jak np. tereny zalewowe, a następnie budowania coraz to wyższych wałów, musi być zaniechana. W pierwszej kolejności dyrektywa powinna zapewnić, by mapy obrazujące prawdopodobieństwo i ryzyko wystąpienia powodzi były dostępne dla celów planowania przestrzennego i do zapewnienia, żeby indywidualne ryzyko biznesowe nie było przenoszone na społeczeństwo.

Informacja pochodzi ze stron:

Komisji Europejskiej

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/06/50&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en#fn1
http://europa.eu.int/comm/environment/water/flood_risk/index.htm
http://europa.eu.int/comm/environment/water/flood_risk/links.htm#researchlinks
Europejskiego Biura Ochrony Środowiska (EEB)

http://www.eeb.org/press/pr_commission_moves_towards_greening_flood_man_190106.htm
Tekst proponowanej dyrektywy (COM (2006) 15 z dnia 18.1.2006)
http://europa.eu.int/comm/environment/water/flood_risk/pdf/com_2006_15_en.pdf
Ramowa dyrektywa wodna

http://europa.eu.int/eur-lex/pri/en/oj/dat/2000/l_327/l_32720001222en00010072.pdf 
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