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Biuletyn Europejskiego Prawa Ochrony Środowiska

Numer szósty

Wstęp

Prezentujemy szósty numer Biuletynu europejskiego prawa ochrony środowiska. Został on przygotowany przez Paulinę Palkę pod opieką r.pr. Magdaleny Bar. Mamy nadzieję, że nasz Biuletyn stanie się pomocnym narzędziem w uaktualnianiu Państwa wiedzy na temat zmian w europejskim prawie ochrony środowiska i sprawi, że będzie ono dziedziną przejrzystą i zrozumiałą. 

Podczas naszej pracy korzystaliśmy z informacji zawartych na następujących stronach: 

·  http://europa.eu.int/eur- lex/en/index.html 
(Eur-Lex)
·  http://europa.eu.int/comm/environment/index_en.htm  (Komisja Europejska - Dyrektoriat Generalny ds. Środowiska)
·  http://www.eel.nl/ 
(European Environmental Law Homepage- strona poświecona Europejskiemu Prawu Ochrony Środowiska)

·  http://curia.eu.int/en/index.htm

HYPERLINK "http://curia.eu.int/en/index.htm" \n _blank
 
(Europejski Trybunał Sprawiedliwości )
·  http://europa.eu.int/prelex/rech_suivi_legis.cfm?CL=en

HYPERLINK "http://europa.eu.int/prelex/rech_suivi_legis.cfm?CL=en(European"
 (PreLex - na stronie Komisji Europejskiej 

HYPERLINK "http://europa.eu.int/prelex/rech_suivi_legis.cfm?CL=en"
-Sekretariatu Generalnego) 
·  http://wwwdb.europarl.eu.int/dors/oeil/en/default.htm (Parlament Europejski - Obserwatorium Legislacyjne) 

· http://www.europarl.eu.int/committees/envi_home.htm (Parlament Europejski - Komisja Ochrony Środowiska, Zdrowia Publicznego i Żywności)

· http://www.eea.eu.int/ 
(Europejska Agencja Ochrony Środowiska)

·  http://europa.eu.int/comm/lisbon_strategy/index_en.html (Komisja Europejska - Strona internetowa poświęcona Strategii Lizbońskiej)

· http://europa.eu.int/rapid/searchResultAction.do?search=OK&query=environment&username=PROF&advanced=0&hits=50&guiLanguage=en
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

I. Uregulowania horyzontalne 

1. Komisja wszczęła postępowanie przeciwko Francji zarzucając Francji niewykonanie sześciu wyroków Europejskiego Trybunału Sprawiedliwości.

Bruksela, 12 stycznia 2005r.

Komisja zdecydowała się wszcząć postępowanie przeciwko Francji w sześciu sprawach, w przypadku których Francja nie zastosowała się do wyroku Europejskiego Trybunału Sprawiedliwości (dalej ETS). Są to sprawy z zakresu ochrony przyrody, dostępu do informacji o środowisku, gospodarki wodnej, odpadów i genetycznie modyfikowanych mikroorganizmów. Jeśli Francja nie zdoła wykonać wyroków ETS i nie dostosuje swojego prawa i praktyki administracyjnej do ustawodawstwa wspólnotowego to poniesie kary finansowe za uchylanie się od egzekwowania wyroków ETS. 

Artykuł 228 Traktatu daje Komisji podstawę do podjęcia działań przewidzianych w tym przepisie, łącznie ze złożeniem skargi do ETS, w przypadku gdy państwo członkowskie uchyla się od wykonania orzeczenia ETS.  Jeśli państwo członkowskie nie wykonuje orzeczenia ETS, to tym samym uchybia zobowiązaniom przyjętym przez to państwo na mocy Traktatu. W takim przypadku Komisja,  jeśli uzna, że państwo to uchybiło swym zobowiązaniom poprzez niezastosowanie się do orzeczenia ETS, przekazuje temu państwu pismo ostrzegawcze i jeśli ono okaże się bezskuteczne, wydaje uzasadnioną opinię określającą szczegółowo kwestie, w których państwo członkowskie nie zastosowało się do wyroku ETS. Gdy i to nie przyniesie skutku, Komisja może wnieść skargę do ETS występując jednocześnie o wymierzenie takiemu państwu kary finansowej. 

Komisja wysłała Francji trzy uzasadnione opinie, w których zarzuca Francji niewykonanie trzech orzeczeń ETS.

Pierwsze i drugie orzeczenie dotyczy ochrony przyrody, a mianowicie zagadnień związanych z naruszeniem dwóch dyrektyw, czyli dyrektywy 92/43/EWG z dnia 21 maja 1992r. w sprawie ochrony siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory (dalej Dyrektywa Siedliskowa) i dyrektywy 79/409/EWG z dnia 2 kwietnia 1979r. w sprawie ochrony dzikiego ptactwa (dalej Dyrektywa Ptasia). Są to odpowiednio orzeczenia C-220/99 (gdzie ETS uznał, że Francja naruszyła Dyrektywę Siedliskową, bowiem  nie ustanowiła wystarczającej ilości specjalnych obszarów ochrony określonych w tej Dyrektywie) i C-202/01 (tu ETS uznał, że Francja nie ustanowiła odpowiedniej ilości obszarów specjalnej ochrony, o których mowa w Dyrektywie Ptasiej i tym samym naruszyła postanowienia tej Dyrektywy). 

Trzecia opinia z uzasadnieniem dotyczy niewykonania przez Francję wyroku ETS w sprawie C-233/00, gdzie ETS stwierdził, iż Francja dokonała niepełnego i niewłaściwego wdrożenia Dyrektywy Rady 90/313/EWG z dnia 7 czerwca 1990r. w sprawie swobody dostępu do informacji o środowisku (z dniem 14 lutego 2005r. dyrektywa ta została już zresztą zastąpiona przez nową dyrektywę 2003/4/WE w sprawie publicznego dostępu do informacji dotyczących środowiska i uchylająca dyrektywę Rady 90/313/EWG - patrz niżej).


Informacja pochodzi ze strony internetowej: 

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/05/29
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

2. Informacja o środowisku - zaczęła obowiązywać nowa dyrektywa w sprawie dostępu do informacji dotyczących środowiska.

Bruksela, 14 lutego 2005r.

W dniu 14 lutego, w stosunku do wszystkich państw członkowskich UE, weszła w życie Dyrektywa 2003/4/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 28 stycznia 2003r. w sprawie publicznego dostępu do informacji dotyczących środowiska i uchylająca dyrektywę Rady 90/313/EWG.

Dyrektywa ta zapewnia szerszy dostęp do informacji o środowisku, w stosunku do istniejących rozwiązań w tym zakresie oraz dostosowuje uregulowania wspólnotowe do wymagań podpisanej przez Wspólnotę Europejską w dniu 25 czerwca 1998r. Konwencji EKG ONZ o dostępie do informacji, udziale społeczeństwa w podejmowaniu decyzji oraz dostępie do sprawiedliwości w sprawach dotyczących środowiska („Konwencja z Aarhus”).

Niniejsza Dyrektywa zastępuje dyrektywę Rady 90/313/EWG z dnia 7 czerwca 1990r. w sprawie swobody dostępu do informacji o środowisku. 

Zgodnie z "nową" dyrektywą, każda osoba fizyczna i prawna, niezależnie od obywatelstwa, narodowości, miejsca zamieszkania lub siedziby, ma prawo dostępu do informacji o środowisku, które znajdują się w posiadaniu organów władzy publicznej lub które są dla tych organów przeznaczone, bez konieczności wykazania interesu przez tę osobę.

Informacja pochodzi ze strony internetowej

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/05/173&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

II. Ochrona powietrza 

1. 16 lutego 2005 roku wszedł w życie Protokół z Kioto. 

Bruksela, 16 lutego 2005r.

Od momentu przyjęcia Protokołu z Kioto (precyzującego warunki redukcji emisji gazów cieplarnianych do atmosfery) w 1997 roku (podpisany w dniu 11 grudnia 1997 roku podczas 3 Konferencji Stron Ramowej Konwencji Narodów Zjednoczonych w sprawie zmian klimatu) został on ratyfikowany przez 140 państw i Wspólnotę Europejską. Wejście w życie Protokołu nastąpiło w 90 dni po ratyfikowaniu go przez Rosję - czyli dnia 16 lutego 2005r. 

Informacja pochodzi ze strony internetowej:

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/05/187&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

2.Decyzja Komisji z dnia 31 stycznia 2005r. określająca mechanizm przyznawania producentom i importerom kontyngentów na wodorochlorofluorowęglowodory na lata 2003–2009 na mocy rozporządzenia (WE) nr 2037/2000 Parlamentu Europejskiego i Rady (obowiązująca).

Opublikowana w:Dz. Urz. UE L 33, 05/02/2005 str. 65

Informacja pochodzi ze strony internetowej:

http://europa.eu.int/eur-lex/lex/LexUriServ/site/en/oj/2005/l_033/l_03320050205en00650070.pdf
(Eur-Lex)

3. Dyrektywa 2004/107/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 15 grudnia 2004 r. w sprawie arsenu, kadmu, rtęci, niklu i wielopierścieniowych węglowodorów aromatycznych w otaczającym powietrzu (obowiązująca).

Opublikowana w : Dz. Urz. UE L 23, 26/01/2005 str. 3

Niniejsza dyrektywa ma na celu:

- określenie wartości docelowych dla stężeń arsenu, kadmu, niklu i benzopirenu w otaczającym powietrzu w celu unikania, zapobiegania lub ograniczania szkodliwego oddziaływania arsenu, kadmu, niklu i wielopierścieniowych węglowodorów aromatycznych na zdrowie ludzkie i środowisko jako całość;

- zapewnienie utrzymania jakości otaczającego powietrza pod względem obecności w nim arsenu, kadmu, niklu i wielopierścieniowych węglowodorów aromatycznych w przypadkach gdy jest ona dobra oraz jej poprawę w pozostałych przypadkach;

- określenie wspólnych metod i kryteriów oceny stężeń arsenu, kadmu, rtęci, niklu i wielopierścieniowych węglowodorów aromatycznych w otaczającym powietrzu, jak również depozycji arsenu, kadmu, rtęci, niklu i wielopierścieniowych węglowodorów aromatycznych;

- zapewnienie, aby uzyskano odpowiednie informacje dotyczące stężeń arsenu, kadmu, rtęci, niklu i wielopierścieniowych węglowodorów aromatycznych w otaczającym powietrzu, jak również depozycji arsenu, kadmu, rtęci, niklu i wielopierścieniowych węglowodorów aromatycznych i aby opinia publiczna uzyskała dostęp do tych informacji.

Informacja pochodzi ze strony internetowej:

http://europa.eu.int/eur-lex/lex/LexUriServ/site/pl/oj/2005/l_023/l_02320050126pl00030016.pdf
(Eur-Lex)

III. Jakość wody

1. Dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady dotycząca jakości wody w kąpieliskach(w trakcie procedury legislacyjnej).

· numer referencyjny: COM(2002) 581 final 
· etap na jakim znajduje się proces legislacyjny : 04.01.2005 - Komunikat Komisji w przedmiocie wspólnego stanowiska Rady.

· szczegóły:

Wspólne stanowisko Rady w ocenie Komisji. 

W ocenie Komisji główna przeszkoda dla osiągnięcia porozumienia w tej materii wynika z zaproponowanych pierwotnie przez Komisję, niezwykle wysokich standardów dotyczących jakości wody. Znacząca liczba państw członkowskich podkreślała, że standardy zaproponowane przez Komisje są niemożliwe do osiągnięcia. Ponadto zwracano uwagę na wysokie koszty wdrożenia zaproponowanych rozwiązań. 

Komisja pragnie utrzymać pierwotnie zaproponowane standardy w zakresie jakości wody, jednakże z drugiej strony  jest świadoma potrzeby pilnego zaktualizowania istniejących rozwiązań w tej materii aby umożliwić wprowadzenie bardziej efektywnych metod w zakresie zarządzania jakością wody w kąpieliskach oraz przyjęcie odpowiednich uregulowań odnoszących się do informowania społeczeństwa, a także właściwego monitorowania ryzyka związanego z jakością wody w kąpieliskach.

W związku z powyższym Komisja przyjęła następującą deklarację.

Propozycja Komisji zakładała wyższe standardy w zakresie jakości wody w kąpieliskach niż przyjęte następnie przez Radę. Jednakże Komisja zadaje sobie sprawę, że istniejąca obecnie Dyrektywa 76/160/EWG z 1976 roku wymaga pilnych zmian i dlatego postanawia przyjąć niniejszy projekt w jego obecnym kształcie, bowiem generalnie należy uznać go za zadowalający. Ponadto Komisja sądzi, że prowadzone badania epidemiologiczne i inne naukowe opracowania  przyczynią się do podniesienia poziomu wiedzy w tym zakresie, w szczególności w odniesieniu do kwestii związanych z relacją pomiędzy jakością wody a ochroną zdrowia. Wobec tego, Komisja poleci przeprowadzenie odpowiednich badań naukowych, których rezultat powinien być znany około 2008 roku. Jeśli wyniki tychże badań potwierdzą potrzebę zastosowania proponowanych pierwotnie przez Komisję standardów odnoszących się do jakości wody w kąpieliskach, Komisja podejmie odpowiednie działania legislacyjne. 

Informacja pochodzi ze strony internetowej:

http://europa.eu.int/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=en&DosId=177231
(PreLex - na stronie Komisji Europejskiej 

HYPERLINK "http://europa.eu.int/prelex/rech_suivi_legis.cfm?CL=en"
-Sekretariatu Generalnego)
IV. Ochrona przyrody 

1. Decyzja Komisji z dnia 13 stycznia 2005r. przyjmująca na mocy dyrektywy Rady 92/43/EWG wykaz terenów mających znaczenie dla Wspólnoty składających się na borealny region biogeograficzny (obowiązująca).

Opublikowana w: Dz. Urz. UE L 40, 11/02/2005 str. 1

Wykaz terenów wchodzących w skład sieci Natura 2000 w obrębie borealnego regionu geograficznego obejmuje terytoria dwóch państw członkowskich, a mianowicie Finlandii i Szwecji.

Informacja pochodzi ze strony internetowej:

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/05/52
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

2. Decyzja Komisji z dnia 7 grudnia 2004 r. przyjmująca na mocy dyrektywy Rady 92/43/EWG wykaz terenów mających znaczenie dla Wspólnoty, składających się na kontynentalny region biogeograficzny (obowiązująca).

Opublikowana w: Dz. Urz. L 382, 28/12/2004 str. 1 

Informacja pochodzi ze strony internetowej:

http://europa.eu.int/eur-lex/lex/LexUriServ/site/en/oj/2004/l_382/l_38220041228en00010189.pdf
(Eur-Lex)

3. Decyzja Komisji z dnia 7 grudnia 2004r. przyjmująca, na mocy dyrektywy Rady 92/43/EWG, wykaz terenów atlantyckiego regionu biogeograficznego mających znaczenie dla Wspólnoty (obowiązująca).

Opublikowana w : Dz. Urz. UE L 387, 29/12/2004 str. 1

Wykaz terenów atlantyckiego i kontynentalnego regionu biogeograficznego obejmuje terytoria 12 państw członkowskich. Całe terytorium Luksemburga oraz tereny znajdujące się na terytorium Niemiec, Francji, Belgii, Austrii, Danii, Włoch i Szwecji wchodzą w skład kontynentalnego regionu biogeograficznego. Natomiast tereny znajdujące się na terytorium Holandii, Wielkiej Brytanii, Irlandii, zachodniej  Francji oraz część terytorium Belgii, Niemiec, Portugalii i Danii, stanowią atlantycki region geograficzny terenów mających znaczenie dla Wspólnoty.

Sieć Natura 2000.

Celem stworzenia Sieci Natura 2000, jest objęcie ochroną najbardziej znaczących, z punktu widzenia ochrony terytorialnej i gatunkowej, terenów znajdujących się na obszarze Wspólnoty. Podstawą stworzenia Sieci Natura 2000 są uregulowania Dyrektywy Siedliskowej.

Tereny wchodzące w skład Sieci Natura 2000 są objęte szczególną ochroną ustanowioną przez przepisy Dyrektywy Siedliskowej. Zgodnie z wymaganiami tejże Dyrektywy, państwa członkowskie są zobowiązane do podjęcia odpowiednich działań w celu uniknięcia na tych obszarach pogorszenia stanu siedlisk przyrodniczych i siedlisk gatunków, jak również w celu uniknięcia niepokojenia gatunków, dla których zostały wyznaczone takie obszary.

Dyrektywa nie wprowadza, na niniejszych obszarach, zakazu prowadzenia działalności gospodarczej, jednakże, zgodnie z jej postanowieniami, każdy plan lub przedsięwzięcie, które nie jest bezpośrednio związane lub konieczne do zagospodarowania terenu, ale które może na niego w istotny sposób oddziaływać, zarówno oddzielnie, jak i w połączeniu z innymi planami lub przedsięwzięciami, podlega odpowiedniej ocenie jego skutków dla danego terenu z punktu widzenia założeń jego ochrony.

Obszary składające się na Sieć Natura 2000 są podzielone na 7 regionów biogeograficznych:

Pannoński, Borealny, Kontynentalny, Atlantycki, Alpejski, Makaronezyjski i Śródziemnomorski.

Pierwszy wykaz terenów składających się na Sieć Natura 2000, dla regionu Makaronezyjskiego, został ustalony w grudniu 2001 roku. Drugi wykaz, obejmujący tereny regionu Alpejskiego, został przyjęty w grudniu 2003 roku.

Należy również podkreślić, że nowe państwa członkowskie, na których terytorium znajdują się obszary wchodzące w skład regionu Kontynentalnego, zaczęły przesyłać Komisji propozycje odnośnie list terenów danego państwa członkowskiego, które wejdą w skład tego regionu. Komisja pracuje obecnie nad stworzeniem ostatecznych wykazów.

Informacja pochodząca ze stron internetowych: 

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/04/1449&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

http://europa.eu.int/comm/environment/nature/nature_conservation/natura_2000_network/biogeographic_regions/atlantic/index_en.htm
(Komisja Europejska - Dyrektoriat Generalny ds. Środowiska)
http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/04/1449&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/04/291&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

V. Orzeczenia Europejskiego Trybunału Sprawiedliwości i Sądu Pierwszej Instancji 

1. Sprawa C-15/03

Wyrok Trybunału (druga izba) z dnia 27 stycznia 2005r.

W sprawie mającej za przedmiot skargę o stwierdzenie, na podstawie art. 226 WE, uchybienia zobowiązaniom Państwa Członkowskiego, wniesioną w dniu 14 stycznia 2003r,

Komisja Wspólnot Europejskich, reprezentowana przez  J. Grunwalda i M. Konstantinidisa, działających w charakterze pełnomocników, z adresem do doręczeń w Luksemburgu,

strona skarżąca,

przeciwko

Republice Austrii, reprezentowanej przez E. Riedla, M. Hauera oraz przez E. Wolfslehner, działających w charakterze pełnomocników, z adresem do doręczeń w Luksemburgu,

strona pozwana,

Trybunał orzeka, co następuje:

Nie przyjmując środków niezbędnych do nadania priorytetu przetwarzaniu olejów odpadowych przez ich regenerację, mimo że techniczne, ekonomiczne i organizacyjne możliwości na to pozwalają, Republika Austrii uchybiła zobowiązaniom, które na niej ciążą na mocy art. 3 ust. 1 dyrektywy Rady 75/439/EWG z dnia 16 czerwca 1975 r. w sprawie unieszkodliwiania olejów odpadowych, w brzmieniu zmienionym dyrektywą Rady 87/101/EWG z dnia 22 grudnia 1986 r.

Informacja pochodzi ze strony internetowej:

http://curia.eu.int/jurisp/cgi-bin/form.pl?lang=pl&Submit=Szukaj&alldocs=alldocs&docj=docj&docop=docop&docor=docor&docjo=docjo&numaff=&datefs=&datefe=&nomusuel=&domaine=ENVC&mots=&resmax=100
(Europejski Trybunał Sprawiedliwości)

2. Sprawa C-15/03

Wyrok Trybunału (druga izba) z dnia 27 stycznia 2005r. 

W sprawie mającej za przedmiot skargę o stwierdzenie, na podstawie art. 226 WE, uchybienia zobowiązaniom Państwa Członkowskiego, wniesioną w dniu 28 lutego 2003 r., 

Komisja Wspólnot Europejskich, reprezentowana przez A. Caeirosa i M. Konstantinidisa, działających w charakterze pełnomocników, z adresem do doręczeń w Luksemburgu, 

strona skarżąca,

przeciwko

Republice Portugalskiej, reprezentowanej przez L. Fernandesa oraz M. Lois, działających w charakterze pełnomocników, z adresem do doręczeń w Luksemburgu, 

strona pozwana,

Trybunał orzeka, co następuje: 

Nie przyjmując środków niezbędnych do nadania priorytetu przetwarzaniu olejów odpadowych przez ich regenerację, mimo że techniczne, ekonomiczne i organizacyjne możliwości na to pozwalają, Republika Portugalska uchybiła zobowiązaniom, które na niej ciążą na mocy art. 3 ust. 1 dyrektywy Rady 75/439/EWG z dnia 16 czerwca 1975 r. w sprawie unieszkodliwiania olejów odpadowych, w brzmieniu zmienionym dyrektywą Rady 87/101/EWG z dnia 22 grudnia 1986 r. 

Informacja pochodzi ze strony internetowej: 

http://curia.eu.int/jurisp/cgi-bin/form.pl?lang=pl&Submit=Szukaj&alldocs=alldocs&docj=docj&docop=docop&docor=docor&docjo=docjo&numaff=&datefs=&datefe=&nomusuel=&domaine=ENVC&mots=&resmax=100
(Europejski Trybunał Sprawiedliwości)

3. Sprawa C-117/03

Wyrok Trybunału(druga izba) z dnia 13 stycznia 2005r. 

W sprawie mającej za przedmiot wniosek o wydanie, na podstawie art. 234 WE, orzeczenia w trybie prejudycjalnym, złożony przez Consiglio di Stato (Włochy), postanowieniem z dnia 17 grudnia 2002 r., które wpłynęło do Trybunału w dniu 18 marca 2003 r., w postępowaniu 

Società Italiana Dragaggi SpA i inni 

przeciwko

Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, Regione Autonoma del Friuli Venezia Giulia, 

Trybunał orzeka, co następuje: 

Art. 4 ust. 5 dyrektywy Rady 92/43/EWG z dnia 21 maja 1992 r. w sprawie ochrony siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory należy interpretować w ten sposób, że przewidziane przez art. 6 ust. 2 do 4 tej dyrektywy środki ochronne stosuje się tylko wobec tych terenów, które, zgodnie z art. 4 ust. 2 akapit trzeci tej dyrektywy zostały umieszczone na przyjętym przez Komisję, zgodnie z procedurą określoną w art. 21 tej dyrektywy, wykazie terenów wybranych jako tereny mające znaczenie dla Wspólnoty. 

Jeśli chodzi o tereny kwalifikujące się do określenia jako tereny mające znaczenie dla Wspólnoty, znajdujące się na przekazanych Komisji wykazach krajowych, a w szczególności te, na których znajdują się typy siedlisk przyrodniczych o znaczeniu priorytetowym lub gatunki o takim znaczeniu, Państwa Członkowskie są, na podstawie dyrektywy 92/43/EWG i ze względu na wskazany w tej dyrektywie cel ochrony, zobowiązane do podjęcia środków będących w stanie ochronić wartość ekologiczną na poziomie krajowym tych terenów. 

Informacja pochodzi ze strony internetowej:

http://curia.eu.int/jurisp/cgi-bin/form.pl?lang=pl&Submit=Szukaj&alldocs=alldocs&docj=docj&docop=docop&docor=docor&docjo=docjo&numaff=&datefs=&datefe=&nomusuel=&domaine=ENVC&mots=&resmax=100
(Europejski Trybunał Sprawiedliwości)
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