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Biuletyn Europejskiego Prawa Ochrony Środowiska

Numer siódmy

Wstęp

Prezentujemy siódmy numer Biuletynu europejskiego prawa ochrony środowiska. Został on przygotowany przez Paulinę Palkę pod opieką r.pr. Magdaleny Bar. Mamy nadzieję, że nasz Biuletyn stanie się pomocnym narzędziem w uaktualnianiu Państwa wiedzy na temat zmian w europejskim prawie ochrony środowiska i sprawi, że będzie ono dziedziną przejrzystą i zrozumiałą. 

Podczas naszej pracy korzystaliśmy z informacji zawartych na następujących stronach: 

· http://europa.eu.int/eur- lex/en/index.html 
(Eur-Lex)
· http://europa.eu.int/comm/environment/index_en.htm (Komisja Europejska - Dyrektoriat Generalny ds. Środowiska)
· http://www.eel.nl/ 
(European Environmental Law Homepage- strona poświecona Europejskiemu Prawu Ochrony Środowiska)

· http://curia.eu.int/en/index.htm

HYPERLINK "http://curia.eu.int/en/index.htm" \n _blank
 
(Europejski Trybunał Sprawiedliwości )
· http://europa.eu.int/prelex/rech_suivi_legis.cfm?CL=en

HYPERLINK "http://europa.eu.int/prelex/rech_suivi_legis.cfm?CL=en(European"
 (PreLex - na stronie Komisji Europejskiej 

HYPERLINK "http://europa.eu.int/prelex/rech_suivi_legis.cfm?CL=en"
-Sekretariatu Generalnego) 
· http://wwwdb.europarl.eu.int/dors/oeil/en/default.htm (Parlament Europejski - Obserwatorium Legislacyjne) 

· http://www.europarl.eu.int/committees/envi_home.htm (Parlament Europejski - Komisja Ochrony Środowiska, Zdrowia Publicznego i Żywności)

· http://www.eea.eu.int/ 
(Europejska Agencja Ochrony Środowiska)

· http://europa.eu.int/comm/lisbon_strategy/index_en.html (Komisja Europejska - Strona internetowa poświęcona Strategii Lizbońskiej)

· http://europa.eu.int/rapid/searchResultAction.do?search=OK&query=environment&username=PROF&advanced=0&hits=50&guiLanguage=en
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

· http://www.unece.org/env/pp/news.htm
strona internetowa Europejskiej Komisji Gospodarczej ONZ (EKG ONZ) poświęcona Konwencji z Aarhus

I. Uregulowania horyzontalne 

1. Komunikat Komisji do Rady, Parlamentu Europejskiego, Europejskiego Komitetu Ekonomiczno Społecznego: Europejski Plan Działań na rzecz Środowiska i Zdrowia 

· numer referencyjny: COM(2004)416

· etap na jakim znajduje się proces legislacyjny: 23-02-2005 - rezolucja Parlamentu Europejskiego

· szczegóły:

Plan ma na celu rozwinięcie systemu integrującego informacje z zakresu stanu środowiska ekosystemu i zdrowia ludzkiego. 

Zakłada on wdrożenie 13 działań, których skutkiem będzie dokładne zbadanie zależności pomiędzy ochroną środowiska a zdrowiem społeczeństwa oraz ustalenie, w jaki sposób narażenie środowiskowe (Poziom Narażenia Środowiskowego (EEL) ang. environmental exposure level (EEL)-stężenie lub ilość substancji w określonym przedziale czasowym, na jakie organizmy żywe lub inne składniki środowiska są narażone w swoim naturalnym otoczeniu) prowadzi do efektów epidemiologicznych. 

Ponadto plan przewiduje rozwinięcie i wzmożenie działalności badawczej w celu dokładnego zbadania takich schorzeń jak: astma i alergia, zaburzenia neurologiczne oraz schorzenia układu dokrewnego. Należy również prowadzić działalność szkoleniową równolegle z zakresu ochrony środowiska i ochrony zdrowia tak, aby wzmóc świadomość społeczną w tych dwóch dziedzinach, szczególnie w kontekście związków między nimi. 

Istotnym założeniem planu jest również wykonanie biomonitoringu na poziomie Wspólnoty, który zakładałby ustalenie (na podstawie pobranych i zbadanych próbek krwi, moczu, włosów) wielkości i stopnia narażenia organizmu ludzkiego na działanie różnego rodzaju zanieczyszczeń 

Plan obejmuje w szczególności:

· Podjęcie takich działań, które umożliwią pełniejsze zrozumienie zależności pomiędzy środowiskiem a zdrowiem człowieka i umożliwią ustalenie, w jaki sposób narażenie środowiskowe prowadzi do efektów epidemiologicznych. Należy przeprowadzać w tym celu np. monitorowanie wskaźników zdrowia, środowiska oraz poszukiwać innych dróg, przez które ludzie mogą być narażani na utratę zdrowia

· Rozwinięcie i zintensyfikowanie badań naukowych, w szczególności obejmujących cztery priorytetowe schorzenia, czyli alergię i astmę, zaburzenia neurorozwojowe, nowotwory, zaburzenia hormonalne. Należy także badać takie kwestie jak wpływ zmian klimatu na zdrowie człowieka.

· Wyciągnięcie wniosków, z tak zebranych informacji, pozwalających na zrewidowanie i modyfikację polityki redukowania ryzyka w tym zakresie.


Informacja pochodzi ze strony internetowej: 

http://europa.eu.int/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=en&DosId=191336
(PreLex - na stronie Komisji Europejskiej 

HYPERLINK "http://europa.eu.int/prelex/rech_suivi_legis.cfm?CL=en"
-Sekretariatu Generalnego)
http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/04/728&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

2. Ratyfikacja Konwencji z Aarhus

Austria i Wspólnota Europejska ratyfikowały, odpowiednio 17 stycznia i 17 lutego 2005 roku, Konwencję z Aarhus (Konwencję o dostępie do informacji, udziale społeczeństwa w podejmowaniu decyzji oraz dostępie do sprawiedliwości w sprawach dotyczących środowiska), zwiększając tym samym, liczbę stron Konwencji do 34. 

Informacja pochodzi ze strony internetowej:

http://www.unece.org/env/pp/news.htm
(strona internetowa Europejskiej Komisji Gospodarczej ONZ poświęcona Konwencji z Aarhus) 

II. Ochrona powietrza 

1. Handel emisjami: Komisja przyjmuje polski plan rozdziału uprawnień

Bruksela, dnia 8 marca 2005 r.

Komisja Europejska przyjęła decyzję dotyczącą polskiego krajowego planu rozdziału uprawnień do emisji CO2 w ramach systemu handlu emisjami UE. 

Akceptacja przez Komisję polskiego planu rozdziału jest jedynie warunkowa - główny warunek dotyczący zmniejszenia przez Polskę łącznej ilości uprawnień o 47 mln ton CO2 rocznie, czyli do poziomu 239 mln ton CO2 rocznie (polski rząd chciał, aby było to 286 mln ton CO2 rocznie). 

Oznacza to także, że łączna ilość uprawnień w okresie 2005 -2007 zmniejszy się z około 860 mln do około 717 mln ton.  

Polski plan obejmuje systemem handlu ponad 1100 instalacji, co oznacza, że jego zasięg jest najszerszy spośród planów nowych Państw Członkowskich i jednocześnie jest to czwarty, co do zasięgu, plan w UE. System handlu emisjami UE zapewnia zmniejszenie emisji gazów cieplarnianych przez przemysł i energetykę, przy jak najmniejszych kosztach dla gospodarki. 

Polski krajowy plan rozdziału uprawnień.

Polski krajowy plan rozdziału uprawnień obejmuje dokładnie 1166 instalacji. Komisja przyjęła łączną ilość uprawnień do emisji w wysokości 717,3 mln ton w okresie handlowym 2005-2007. Oznacza to redukcję o 141,3 mln ton (16,5%) w stosunku do poziomu pierwotnie zaproponowanego przez polskie władze. Komisja uznała, że pierwotny polski plan rozdziału uprawnień przekracza przewidywane emisje oraz jest sprzeczny z kilkoma kryteriami dyrektywy o systemie handlu emisjami, w tym z kryteriami dotyczącymi jego weryfikacji ex post. Wszystkie przedsiębiorstwa wymienione w polskim planie kwalifikują się do handlu emisjami, ale będą mogły go rozpocząć dopiero gdy Polska obniży łączną ilość uprawnień i zmieni plan rozdziału zgodnie z wnioskiem Komisji. 

Polski plan rozdziału uprawnień został przyjęty pod następującymi warunkami:

1.
łączna ilość uprawnień zostaje zmniejszona o 47,1 mln ton rocznie; 

2.
nie zostaną utworzone żadne specjalne rezerwy; 

3.
plan nie będzie zawierał przepisów dotyczących weryfikacji ex post ilości uprawnień przydzielonych instalacjom, w tym także nowym instalacjom; 

4.
włączone zostaną informacje o sposobie udziału nowych instalacji w systemie handlu.

Polskie władze wnioskowały o wyłączenie z systemu 221 małych instalacji w sektorze produkcji materiałów budowlanych. Szacują one, że udział tych instalacji w emisjach objętych polskim planem rozdziału uprawnień wynosi mniej niż 0,2%.

Ogólne informacje na temat handlu emisjami oraz krajowych planów rozdziału uprawnień.

System Handlu Emisjami (ustanowiony zgodnie z Dyrektywą 2003/87/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 13 października 2003 r. ustanawiającą system handlu przydziałami emisji gazów cieplarnianych we Wspólnocie oraz zmieniającą dyrektywę Rady 96/61/WE) stanowi kamień milowy w walce przeciwko zmianom klimatycznym. Stanowi on pierwszy międzynarodowy system handlu emisjami CO2 na świecie. Obejmuje on około 12 000 urządzeń odpowiedzialnych za blisko połowę emisji CO2 w Europie. Jego celem jest wspomaganie Państw Członkowskich w osiągnięciu zgodności ze zobowiązaniami podjętymi przez nie w ramach Protokołu z Kioto. Handel emisjami nie zakłada realizacji nowych zadań w zakresie ochrony środowiska, lecz pozwala na osiągnięcie tańszymi metodami zgodności z już istniejącymi celami wynikającymi z Protokołu z Kioto. Umożliwienie przedsiębiorstwom uczestnictwa w operacji dokonywania kupna lub sprzedaży uprawnień do emisji, pozwali osiągnąć zakładane cele możliwie najniższymi kosztami. Gdyby System Handlu Emisjami nie został przyjęty, konieczne byłoby wprowadzenie innych, bardziej kosztownych środków.

Krajowe plany rozdziału

Krajowe plany rozdziału (National Allocation Plans - NAP) określają całkowitą ilość emisji CO2 przydzielaną przez Państwa Członkowskie krajowym przedsiębiorstwom. Mogą być one następnie odsprzedane lub zakupione przez te przedsiębiorstwa. Oznacza to, iż każde Państwo Członkowskie musi zdecydować ex-ante o całkowitej ilości uprawnień do rozdzielenia w pierwszym okresie handlu uprawnieniami  obejmującym lata 2005-2007, oraz o tym, ile otrzyma każdy zakład objęty Systemem Handlu Emisjami. System ten zakłada ograniczenie przez Państwa Członkowskie emisji CO2 pochodzących z sektora energii i przemysłu poprzez rozdzielenie uprawnień do emisji, co doprowadzi do stworzenia niedoborów, w następstwie czego powstanie funkcjonujący rynek w zakresie handlu uprawnieniami do emisji. W konsekwencji, umożliwi to rzeczywistą redukcję całkowitej emisji.

Każde Państwo Członkowskie miało obowiązek przygotowania i opublikowania krajowego planu rozdziału w terminie do dnia 31 marca 2004 r. (do dnia 1 maja 2004 r. w odniesieniu do dziesięciu nowych Państw Członkowskich.) 

Krajowe plany rozdziału oceniane są przez Komisję. Ocena następuje na podstawie 11 kryteriów określonych w załączniku III do dyrektywy w sprawie handlu przydziałami emisji gazów cieplarnianych.

Pierwsze kryterium stanowi, że proponowana całkowita ilość  uprawnień musi być zgodna ze zobowiązaniem podjętym przez dane Państwo Członkowskie na mocy Protokołu z Kioto. Oznacza to, iż dane Państwo Członkowskie powinno upewnić się, że uprawnienia udzielone krajowym zakładom pozwolą mu osiągnąć cele określone w Porozumieniu z Kioto. 

Oczywiście, Państwo Członkowskie może i powinno podjąć także inne środki. Inne sektory również emitują gazy cieplarniane. W Unii Europejskiej, sektor transportu jest odpowiedzialny za 21 % całkowitej unijnej emisji gazów cieplarnianych, gospodarstwa domowe i małe przedsiębiorstwa za 17 %, a rolnictwo za 10 %. Z tego względu Państwa Członkowskie mogą i powinny podejmować środki w celu redukcji emisji pochodzących z wyżej wymienionych sektorów. Ponadto, Państwa Członkowskie mogą planować zakup kredytów emisyjnych przy pomocy elastycznych instrumentów projektowych określonych w Protokole z Kioto – Mechanizmu Czystego Rozwoju (CDM – Clean Development Mechanism) oraz Wspólnego Wdrażania (JI – Joint Implementation), oraz poprzez międzynarodowy handel emisjami, zgodnie z Protokołem z Kioto. CDM i JI pozwalają rządom na wdrożenie poza granicami kraju projektów obniżenia emisji i na zaliczenie osiągniętych redukcji w poczet realizacji własnych celów określonych w Protokole z Kioto. Projekty JI mogą być wdrażane w innych państwach uprzemysłowionych, które podjęły stosowne zobowiązania na mocy Protokołu z Kioto, a projekty CDM mogą być realizowane w państwach rozwijających się, które nie podjęły zobowiązań w ramach Protokołu z Kioto. 

Wszystkie wspomniane wyżej działania i ich projektowane rezultaty muszą być wyszczególnione w planach rozdziału. Zgodnie z kryterium 1, Komisja ocenia czy poziomy emisji generowane przez branże uczestniczące w Handlu Emisjami, jak również inne wyżej wymienione działania, pozwolą Państwom Członkowskim osiągnąć cele określone w Protokole z Kioto. Ponieważ tylko połączone działanie różnych polityk i środków pozwoli Państwom Członkowskim osiągnąć swe cele, we wspomnianej dyrektywie mowa jest o „drodze” osiągania celów z Kioto. Ponadto, szereg kryteriów obliguje Państwa Członkowskie do oceny rozwoju sytuacji w odniesieniu do emisji i do możliwości ich obniżenia we wszystkich sektorach.

Niektóre kryteria mają na celu zapewnienie niedyskryminacji przedsiębiorstw i różnych sektorów oraz zgodności z regułami UE dotyczącymi konkurencji i pomocy państwa. Jeszcze inne kryteria odnoszą się do tych postanowień określonych w planach rozdziału, które dotyczą nowych operatorów, uwzględniania wczesnego działania oraz czystych technologii.

Komisja opublikowała wskazówki dotyczące wprowadzania w życie wspomnianych kryteriów rozdziału na początku stycznia 2004 r. W przypadku stwierdzenia przez Komisję, że dany plan rozdziału jest niezgodny ze wspomnianymi kryteriami i z Traktatem o UE, może ona dany plan odrzucić, częściowo lub w całości. 

Jeżeli Komisja nie odrzuci żadnego aspektu planu, dane Państwo Członkowskie może przystąpić to podjęcia ostatecznej decyzji o rozdziale uprawnień. Komisja musi podjąć decyzję w terminie trzech miesięcy od daty notyfikacji przez dane Państwo Członkowskie krajowego planu rozdziału. 

Dnia 7 lipca 2004 r., Komisja zakończyła zatwierdzanie pierwszej partii ośmiu planów. Pięć planów zostało zatwierdzonych bezwarunkowo (Dania, Irlandia, Niderlandy, Słowenia i Szwecja), a trzy pozostałe plany zostały częściowo odrzucone (Austria, Niemcy i Zjednoczone Królestwo). 

Dnia 20 października 2004 r., Komisja zakończyła zatwierdzanie drugiej partii ośmiu planów. Sześć planów zostało zatwierdzonych bezwarunkowo (Belgia, Estonia, Łotwa, Luksemburg, Republika Słowacka i Portugalia), natomiast pozostałe dwa plany zostały zatwierdzone warunkowo (Finlandia i Francja). 

Pod koniec grudnia 2004 r., Komisja zakończyła ocenę trzeciej partii pięciu planów. Cztery plany zostały zatwierdzone bezwarunkowo (Cypr, Węgry, Litwa i Malta), natomiast plan przedstawiony przez Hiszpanię został zatwierdzony warunkowo. Po podjęciu przez Komisję dnia 8 marca decyzji dotyczącej polskiego planu, w sumie, Komisja oceniła do tej pory 22 plany.

W każdym przypadku warunkowego zatwierdzenia, Komisja wskazała kroki, które muszą być podjęte przez dane Państwo Członkowskie by umożliwić pełne zatwierdzenie planu. 

Obecnie, Komisja jest w trakcie oceny planów przedstawionych przez Republikę Czeską, Włochy oraz Grecję. Komisja zakończy ich ocenę tak szybko jak jest to możliwe w 2005 r. Decyzje, które zostały podjęte do tej pory stworzyły stabilny i przewidywalny klimat ze względu na fakt, że Komisja zastosuje to samo podejście i zasady przy ocenie pozostałych planów. 

Generalnie, Komisja stwierdziła problemy w trzech obszarach mających ogólne znaczenie. Mianowicie stwierdzono:

· przypadki, gdy uprawnie udzielone przez Państwo Członkowskie na okres handlu emisjami 2005-2007 zagraża osiągnięciu celu zgodnego ze Protokołem z Kioto (nadmierny przydział); 

· przypadki, gdy ilość uprawnień wydanych na okres handlu emisjami 2005-2007 jest niezgodna z oceną postępu w osiąganiu celu określonego w Protokole z Kioto, tzn., jeżeli udzielone uprawnienia przekraczają projektowane emisje; 

· przypadki, gdy Państwo Członkowskie zamierza dokonać „korekt ex-post” ilości udzielonych uprawnień. Oznacza to, że dane Państwo Członkowskie zamierza interweniować na rynku po udzieleniu uprawnień, oraz przeprowadzić redystrybucję udzielonych uprawnień pomiędzy uczestniczącymi przedsiębiorstwami w okresie handlu emisjami przypadającymi na lata 2005-2007. 

Nadmierny przydział może wynikać z różnych czynników: 

· po pierwsze, w przypadku, gdy Państwo Członkowskie nie zastanawia się, jak osiągnąć cel określony w Protokole z Kioto na lata 2008-2012, lecz zostawia w tym miejscu lukę zakładając, że kwestia ta będzie rozwiązana przy pomocy środków określonych w późniejszym terminie;

· po drugie, w przypadku, gdy Państwo Członkowskie deklaruje zamiar nabycia kredytów osiągniętych z mechanizmów projektowych określonych w Protokole z Kioto, lecz nie przedstawia wiarygodnych i niezawodnych środków koniecznych do zrealizowania tego zakupu; 

· po trzecie, kiedy Państwo Członkowskie opiera swój plan na projekcjach (łącznie z projektowaną stopą wzrostu gospodarczego i wzrostu emisji), które są niespójne i zbyt wygórowane w odniesieniu do oficjalnych prognoz wzrostu przedstawianych przez dane Państwo Członkowskie lub inne bezstronne źródła.

Korekty ex-post są niezgodne ze stosownymi ramami prawnymi i stanowią ingerencję zakłócającą rynek i stwarzającą klimat niepewności dla przedsiębiorstw. Dla przykładu, jeżeli przedsiębiorstwo będzie liczyło się z możliwością odebrania mu przez rząd uprawnień po dokonaniu przez to przedsiębiorstwo redukcji swych emisji, to zawaha się, czy to uczynić. 

Natomiast, jeżeli przedsiębiorstwa będą uważać, że możliwe jest bezpłatne otrzymanie dodatkowych uprawnień od swego rządu, będą starały się to zrobić zamiast zakupić uprawnienia na rynku.

Odrzucenie krajowego planu rozdziału 

Odrzucenie krajowego planu rozdział oznacza, że dane Państwo Członkowskie nie może przystąpić do wdrożenia planu w takiej postaci, w jakiej został on przedstawiony Komisji, tzn., że nie może udzielić uprawnień w ilości, jaka została zaproponowana w planie. W każdym przypadku Komisja musi podać powody decyzji o odrzuceniu planu. Powody te będą wskazówką dla danego Państwa Członkowskiego jak zapewnić zgodność planu z kryteriami przydziału. 

Jeżeli Państwa Członkowskie, których plany zostały częściowo odrzucone, wprowadzą w życie proponowane korekty, nie będą musiały ponownie przedstawiać swoich planów Komisji, lecz automatycznie zakwalifikują się do handlu emisjami. 

Zatwierdzenie planu przez Komisję. 

Po zatwierdzeniu planu przez Komisję Państwo Członkowskie musi przystąpić do podjęcia ostatecznej decyzji w sprawie podziału uprawnień na szczeblu krajowym. Przed podjęciem takiej decyzji, dane Państwo może wprowadzić korektę do ilości uprawnień wydanych poszczególnym zakładom w przypadku uzyskania dostępu do ulepszonych danych, np., jeżeli użyto historycznych danych do określenia wielkości udzielonego uprawnienia dla poszczególnego zakładu. Jednakże, w żadnym przypadku Państwo Członkowskie nie może zwiększyć całkowitej liczby uprawnień przeznaczonych do wprowadzenia do obrotu.

Po podjęciu ostatecznej decyzji w sprawie podziału uprawnień na szczeblu krajowym i po opublikowaniu ostatecznego planu, nie jest możliwe wprowadzenie jakichkolwiek korekt to liczby uprawnień, zarówno do całkowitej ich liczby jak i w stosunku do poszczególnych zakładów. Podjęcie ostatecznej decyzji w sprawie podziału uprawnień zamyka proces udzielania uprawnień i formalnie otwiera rynek obrotu uprawnieniami w danym Państwie Członkowskim.

Wobec powyższego w interesie wszystkich Państw Członkowskich leży posiadanie zatwierdzonego planu. Brak planu zatwierdzonego przez Komisję oznacza, że przemysł danego Państwa Członkowskiego przystąpi do wspólnotowego rynku obrotu uprawnieniami z opóźnieniem, mimo konieczności osiągnięcia celów określonych w Protokole z Kioto oraz w umowie o podziale obciążeń.

Ponadto, przedsiębiorstwa uczestniczące w Systemie Handlu Emisjami są zobowiązane do odnotowywania i raportowania swych emisji CO2 począwszy od stycznia 2005 r. Są one również zobowiązane do wykazania, po raz pierwszy w kwietniu 2006 r., że posiadają odpowiednią liczbę uprawnień  by pokryć emisje spowodowane w 2005 r. Wobec przedsiębiorstwa, które nie wykaże posiadania wystarczającej liczby uprawnień, bądź też wykaże ich niewystarczającą ilość, Państwo Członkowskie ma obowiązek nałożyć sankcję w wysokości 40 € za każdą brakującą jednostkę uprawnień. 

Państwa Członkowskie będą zobowiązane do przydzielenia uprawnień w terminie do końca lutego każdego roku - zgodnie z ostateczną decyzją w sprawie przydzielenia, jak również do zarządzania krajowym rejestrem, gromadzenia zweryfikowanych danych dotyczących emisji oraz pilnowania, by każde przedsiębiorstwo zwróciło odpowiednią ilość uprawnień. Każde Państwo Członkowskie będzie również musiało przedstawiać Komisji regularne sprawozdanie roczne.

Komisja będzie zarządzać europejską centralą systemu rejestrów oraz sporządzać roczne sprawozdanie na podstawie sprawozdań przedłożonych przez Państwa Członkowskie. Komisja będzie uważnie śledzić rezultaty funkcjonowania Wspólnotowego Systemu Handlu Emisjami oraz analizować doświadczenia stąd płynące. Zgodnie z dyrektywą w sprawie handlu emisjami, Komisja przedstawi sprawozdanie Radzie i Parlamentowi w terminie do dnia 30 czerwca 2006 r. Przy sporządzaniu powyższego sprawozdania Komisja uwzględni wkład wniesiony przez zainteresowane strony. 

Informacje pochodzą ze stron internetowych:

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/05/269&format=HTML&aged=0&language=PL&guiLanguage=en
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/05/84&format=HTML&aged=0&language=PL&guiLanguage=en
(Komisja Europejska – Serwis Prasowy)

III. Chemikalia i organizmy zmodyfikowane genetycznie 

1. Rozporządzenie Rady i Parlamentu Europejskiego w sprawie rejestracji, ewaluacji, autoryzacji i ograniczeń we wprowadzaniu do obrotu chemikaliów (tzw. system REACH), powołania Europejskiej Agencji Chemicznej, zmian do Dyrektywy 1999/45/WE oraz Rozporządzenia WE w sprawie Trwałych Zanieczyszczeń Organicznych (w trakcie procedury legislacyjnej)

· numer referencyjny: COM (2003) 644–1, 2003/0256/COD

· etap na jakim znajduje się proces legislacyjny: 23-02-2005 Opinia Komitetu Regionów 

Informacja pochodzi ze strony internetowej:

http://europa.eu.int/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=en&DosId=186450

(PreLex - na stronie Komisji Europejskiej 

HYPERLINK "http://europa.eu.int/prelex/rech_suivi_legis.cfm?CL=en"
-Sekretariatu Generalnego)
2.Projekt Decyzji Rady zmieniającej Dyrektywę 2002/95/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 27 stycznia 2003 r. w sprawie ograniczenia stosowania niektórych niebezpiecznych substancji w sprzęcie elektrycznym i elektronicznym (w trakcie procedury legislacyjnej).

numer referencyjny: COM (2004) 606

· etap na jakim znajduje się proces legislacyjny: 25-02-2005 - Przekazanie projektu do Parlamentu Europejskiego

· szczegóły:

Zgodnie z Dyrektywą 2002/95/WE od dnia 1 lipca 2006 roku, nowy sprzęt elektryczny i elektroniczny wprowadzony do obrotu nie powinien zawierać ołowiu, rtęci, kadmu, sześciowartościowego chromu, polibromowego difenylu lub polibromowego eteru fenylowego.

Nowy projekt Komisji ma na celu wprowadzenie zmian do dyrektywy polegających na określeniu maksymalnego dopuszczalnego stężenia wyżej wymienionych substancji w niektórych materiałach i składnikach nowego sprzętu elektronicznego i elektrycznego. Oznacza to, że te substancje, przy zachowaniu warunków określonych w niniejszym projekcie decyzji, będą tolerowane w nowym sprzęcie elektronicznym i elektrycznym wprowadzonym do obrotu po 1 lipca 2006 roku. 

Informacja pochodzi ze stron internetowych:

http://europa.eu.int/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=en&DosId=191741
(PreLex - na stronie Komisji Europejskiej 

HYPERLINK "http://europa.eu.int/prelex/rech_suivi_legis.cfm?CL=en"
-Sekretariatu Generalnego)
http://europa.eu.int/abc/doc/off/bull/en/200409/p104017.htm
(PreLex - na stronie Komisji Europejskiej 

HYPERLINK "http://europa.eu.int/prelex/rech_suivi_legis.cfm?CL=en"
-Sekretariatu Generalnego)
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