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Numer dziewiąty
1. Europejska Strategia Morska.

Europejska Strategia Morska jest jedną z siedmiu strategii tematycznych przewidzianych decyzją 1600/2001/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 22 lipca 2002 r. ustanawiającą Szósty program działania w ochronie środowiska. Program ten jest programem działań Wspólnoty Europejskiej, mającym na celu stawienie czoła wyzwaniom w zakresie ochrony środowiska, zgodnie z wszechstronnym podejściem, i wskazującym Komisji strategiczne kierunki polityki ochrony środowiska w następnej dekadzie.  

Strategia Morska, zaproponowana przez Komisję pod koniec października, składa się z trzech dokumentów:

1) komunikatu przedstawiającego Europejską Strategię Morską,

2) propozycji Ramowej Dyrektywy Morskiej oraz

3) oceny oddziaływania (regulacji) sporządzonej przez Komisję.

Ma ona stanowić kluczowy składnik przyszłej Polityki Morskiej, która zostanie zaproponowana przez Komisję w 2006 roku.

Komisja rozpoczyna swoją analizę od podkreślenia najważniejszych zagadnień z zakresu ochrony środowiska morskiego mających znaczenie zarówno z punktu widzenia jakości życia obywateli Unii Europejskiej, jak i ze względów ekonomicznych i społecznych. Następnie zwraca uwagę na pogorszenie poziomu środowiska morskiego w Europie w ciągu ostatnich lat i przyznaje, że aktualnie nie ma dostatecznych i zadowalających instytucjonalnych ram ani wiedzy pozwalających na podjęcie próby rozwiązania tego problemu we właściwy sposób. W rezultacie Komisja dochodzi do wniosku, że w celu ochrony i przywrócenia jakości europejskich mórz i oceanów oraz zapewnienia, że działalność ludzka będzie podejmowana w zrównoważony sposób jest konieczne przyjęcie instrumentów nowej polityki.  

Środkiem legislacyjnym zaproponowanym przez Komisję jest projekt dyrektywy o Strategii Morskiej. Zasadniczą cechą tego projektu jest fakt, iż poprzestaje ona na definiowaniu wspólnych celów i zasad Strategii na poziomie Unii Europejskiej. Z drugiej strony nie przewiduje ona żadnych określonych środków zaradczych.

Dyrektywa dokonuje podziału morskich obszarów Unii Europejskiej na tzw. Europejskie Regiony Morskie (Region Morza Bałtyckiego, Region Północno - Wschodni Oceanu Atlantyckiego, Region Morza Śródziemnego) i potencjalnie także na podregiony, jako jednostki zarządzania, zapewniające implementację Strategii Morskiej. Wszystkie państwa członkowskie odpowiedzialne za dany Europejski Region Morski, działając we współpracy z pozostałymi, będą zobowiązane do:

· oceny wpływu i zagrożenia dla środowiska morskiego w obszarze pod ich jurysdykcją,

· ustanowienia celów na poziomie regionalnym,

· rozwijania i monitorowania programów dotyczących środków, które zmierzają do osiągnięcia tych celów

w ramach wykonywania części regionalnej Strategii Morskiej. Wspomniane wcześniej środki zostaną opracowane i implementowane:

· pomiędzy państwami członkowskimi oraz pomiędzy państwami członkowskimi i krajami trzecimi na obszarze danego Regionu Morskiego (najlepiej w ramach istniejących regionalnych konwencji morskich, np. Konwencji o ochronie środowiska morskiego obszaru Morza Bałtyckiego),

· przy uwzględnieniu opinii i propozycji przedstawionych przez Komisję w przypadkach, gdy określone zagadnienia wchodzą w zakres kompetencji Wspólnoty (np. wspólnej polityki rybołówstwa); państwa członkowskie są zobowiązane do informowania Komisji o takich zagadnieniach,

· mając na względzie wspólne stanowisko Unii Europejskiej w zakresie działań, które są związane z globalnymi porozumieniami i konwencjami, takimi jak UNCLOS (Konwencja Narodów Zjednoczonych o Prawie Morza) czy IMO (Międzynarodowa Organizacja Morska).

Przedstawiona przez Komisję Europejską propozycja Ramowej Dyrektywy Morskiej została skrytykowana przez koalicję ośmiu organizacji zajmujących się ochroną środowiska:  BirdLife International, Greenpeace, IFAW, Oceana, Seas At Risk, WWF, Fisheries Secretariat i Europejskiego Biura Ochrony Środowiska  (EEB). We wspólnym stanowisku uznały one, że strategia jest „wyjątkowo niewystarczająca” do rozwiązania takich kwestii jak zanieczyszczenie morza i nadmierne połowy. Wyraziły one ubolewanie, iż propozycja ta nie zawiera wiążących zobowiązań mających na celu ochronę europejskich mórz i nie wypełnia luk w unijnej polityce ochrony środowiska, która pozostaje zorientowana na ochronę terenów lądowych.

Informacja pochodzi ze stron:

http://europa.eu.int/comm/environment/water/marine.htm
http://europa.eu.int/comm/environment/water/marine/dir_505_en.pdf
http://europa.eu.int/comm/environment/water/marine/com_504_en.pdf
http://europa.eu.int/comm/environment/water/marine/impact_en.pdf
http://www.eeb.org/press/20051024-joint-PR-marine-strategy.pdf
2. Kontrola chemikaliów - REACH

Reagując na krytykę dotyczącą powolnego tempa procesu oceny ryzyka istniejących chemikaliów oraz obarczenia odpowiedzialnością za niego głównie organów władzy, w 1998 roku Komisja rozpoczęła przegląd wspólnotowej legislacji dotyczącej chemikaliów. W lutym 2001 roku opublikowana została Biała Księga pt. „Strategia przyszłej polityki w zakresie chemikaliów” (COM (2001) 88), a 29 października 2003 roku Komisja przedstawiła propozycję rozporządzenia, które ustanawia pełny system rejestracji, oceny i zatwierdzania chemikaliów (registration, evaluation, authorisation of chemicals  - REACH)

Celem przeglądu wspólnotowej polityki w zakresie chemikaliów jest:

· opracowanie nowej zintegrowanej i spójnej polityki w zakresie chemikaliów odzwierciedlającej zasadę przezorności i zasadę zrównoważonego rozwoju,

· zmodernizowanie ram regulacji w celu pobudzenia innowacji, konkurencyjności i skutecznego funkcjonowania rynku wewnętrznego

· zwiększenie bezpieczeństwa ludzi i środowiska w kontaktach z chemikaliami i równocześnie zwiększenie konkurencyjności przemysłu chemicznego w Europie.

Głównymi elementami propozycji Komisji są: rejestracja, ocena i zatwierdzenie chemikaliów.

Rejestracja przez producentów (importerów) chemikaliów dotyczy podstawowych informacji o wprowadzanych na rynek nowych i istniejących substancjach. Obowiązek ten ma objąć wszystkie substancje produkowane przez danego producenta w ilości powyżej 1 tony rocznie. Szacuje się, że obowiązek ten może dotyczyć ok. 30 000 substancji. Baza taka miałaby być tworzona etapami:

· w ciągu 3 lat od wejścia w życie rozporządzenia rejestracji dokonaliby najwięksi producenci (produkujący powyżej 1 000 ton danej substancji rocznie oraz produkujący powyżej 1 tony substancji rakotwórczych, mutagennych i działających toksycznie na rozrodczość - CMRs),

· w  ciągu 6 lat od wejścia w życie rozporządzenia rejestrowane byłyby substancje produkowane w ilości od 100 do 1 000 ton rocznie,

· w ciągu 11 lat od wejścia w życie rozporządzenia rejestrowane byłyby substancje produkowane w ilości od 1 do 100 ton rocznie.

Rejestracja nie będzie wymagana dla substancji produkowanych w ilości poniżej 1 tony, substancji używanych do badań i polimerów.

Komisja proponuje również przeprowadzenie testów substancji wprowadzanych do obrotu w ilości większej niż 1 tona rocznie. Wymagania co do testów będą tym większe im większa ilość danej substancji wprowadzana jest na rynek. Ponadto, system REACH przewiduje ograniczenie testów na zwierzętach.

System REACH przewiduje obowiązek przeprowadzenia przez odpowiednie władze oceny substancji produkowanych w ilości powyżej 100 ton rocznie i substancji szczególnie szkodliwych, np. CMRs. Ocena ta przeprowadzana będzie na podstawie danych przekazanych w fazie rejestracji. Przewiduje się, że będzie ona dotyczyć ok. 5 000 substancji.

Zatwierdzenie (autoryzacja) dotyczy niektórych szczególnie szkodliwych substancji, np. takich jak substancje rakotwórcze, mutagenne i działające toksycznie na rozrodczość (CMRs) czy inne, które powodują poważne i nieodwracalne skutki dla ludzi i środowiska. Ocenia się, że wymóg ten będzie dotyczył ok. 1 400 substancji.

Zarówno przed jak i w trakcie procesu przygotowania nowego aktu prawnego Komisja współpracowała z państwami członkowskimi, przedstawicielami przemysłu chemicznego, związków zawodowych i organizacji pozarządowych. Miały one możliwość przedstawiania swoich opinii na temat systemu REACH.

Przemysł chemiczny oskarżył Komisję Europejską o to, że proponowane rozporządzenie jest zbyt skomplikowane i biurokratyczne, spowoduje niepotrzebne koszty, a w efekcie doprowadzi do zmniejszenia konkurencyjności Unii Europejskiej na rynkach światowych i utratę miejsc pracy. Oznaczać także będzie zmniejszenie innowacyjności przemysłu europejskiego. Zdanie to poparli niedawno przedstawiciele Wielkiej Brytanii, Niemiec i Francji.

Z kolei związki zawodowe uważają, że proponowana przez Komisję regulacja dotycząca rejestracji, oceny i zatwierdzania chemikaliów jest zbyt mało ambitna i nie zabezpiecza w sposób wystarczający zdrowia pracowników w związku z chemikaliami używanymi w przemyśle. Swoje zdanie związki zawodowe popierają statystykami, zgodnie z którymi 1/3 chorób zawodowych rozpoznawanych rocznie w starych państwach UE jest spowodowana chemikaliami. Twierdzą ponadto, że REACH mógłby przynieść pewną poprawę poprzez zmniejszenie liczby zachorowań na takie choroby w przyszłości.

Wreszcie ruchy konsumenckie i ochrony środowiska oskarżają Komisję Europejską, że proponowane rozporządzenie jest pełne luk i błędnych założeń oraz że Komisja poddała się działaniom lobbyingowym ze strony przemysłu chemicznego.

Organizacje pozarządowe z kolei zwracają uwagę na inny aspekt wprowadzenia REACH, a mianowicie redukcję kosztów zdrowotnych i środowiskowych, w porównaniu do tych, które aktualnie generuje przemysł chemiczny.

Informacja pochodzi ze stron:

http://europa.eu.int/eur-lex/en/com/wpr/2001/com2001_0088en01.pdf
http://europa.eu.int/eur-lex/en/com/pdf/2003/act0644en03/1.pdf
http://europa.eu.int/comm/environment/chemicals/pdf/qa_reach_part2-2004_11_22_en.pdf
http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/03/213&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
http://www.euractiv.com/Article?tcmuri=tcm:29-117452-16&type=LinksDossier
http://www.euractiv.com/Article?tcmuri=tcm:29-117452-16&type=LinksDossier
http://www.euractiv.com/Article?tcmuri=tcm:29-145274-16&type=News
3. Dyrektywa 2005/55/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 28 września 2005 r. w sprawie zbliżenia ustawodawstw państw członkowskich odnoszących się do działań, które należy podjąć przeciwko emisji zanieczyszczeń gazowych i cząstek stałych przez silniki wysokoprężne stosowane w pojazdach oraz emisji zanieczyszczeń gazowych z silników o zapłonie iskrowym zasilanych gazem ziemnym lub gazem płynnym stosowanych w pojazdach.

Dz. U. L nr 275 z dnia 20 października 2005 r.

Europejskie normy dotyczące emisji z pojazdów motorowych, uregulowane w dyrektywie 70/220/WE (lekkie pojazdy) i dyrektywie 88/77/WE (ciężkie pojazdy) z późniejszymi zmianami, były kilkakrotnie udoskonalane. Ostatnia większa zmiana europejskich norm dotyczących zanieczyszczeń z pojazdów ciężarowych miała miejsce w 1999 roku i wprowadziła – między innymi - normy Euro 3 i Euro 4. Mają one zastosowanie do nowych typów silników pojazdów ciężarowych od października 2005 roku, a do wszystkich typów silników – od października 2006 roku. Jednakże wcześniejsze regulacje prawne dotyczące zanieczyszczeń z pojazdów ciężarowych miały kilka luk. Nowa dyrektywa 2005/55/WE wypełnia je w zakresie dotyczącym pokładowych systemów diagnostycznych, zapewnienia trwałości systemu kontroli zanieczyszczeń i zapewnienia dalszego ciągu właściwej pracy systemu kontroli zanieczyszczeń. Dyrektywa ujednolica również istniejące dotychczas akty prawne w zakresie zanieczyszczeń z pojazdów ciężarowych.

Nowe prawo unijne dotyczące zanieczyszczeń z pojazdów ciężarowych weszło w życie 9 listopada 2005 r.
Informacja pochodzi ze strony:

http://europa.eu.int/eur-lex/lex/LexUriServ/site/pl/oj/2005/l_275/l_27520051020pl00010163.pdf
3. Europejski Trybunał Sprawiedliwości

Sprawa C-167/03
Wyrok Trybunału (wielka izba) z dnia 13 września 2005 r.

Przedmiot: skarga o stwierdzenie, na podstawie art. 35 TUE, nieważności decyzji ramowej Rady 2003/80/WSiSW z dnia 27 stycznia 2003 r. w sprawie ochrony środowiska poprzez prawo karne (Dz. U. L nr 29, str. 55), wniesiona w dniu 15 kwietnia 2003 r.,

Komisja Wspólnot Europejskich, reprezentowana przez M. Petite’a, J. ‑ F. Pasquiera i W. Bogensbergera, strona skarżąca,

popierana przez

Parlament Europejski, reprezentowany przez G. Garzóna Clarianę, H. Duintjera Tebbensa i A. Baasa oraz przez M. Gómez ‑ Leal, interwenient,

przeciwko

Radzie Unii Europejskiej, reprezentowanej przez J. ‑ C. Pirisa i J. Schutte’a oraz przez K. Michoel, strona pozwana,

popieranej przez

Królestwo Danii, 

Republikę Federalną Niemiec, 

Republikę Grecką, 

Królestwo Hiszpanii, 

Republikę Francuską, 

Irlandię, 

Królestwo Niderlandów, 

Republikę Portugalską, 

Republikę Finlandii, 

Królestwo Szwecji, 

Zjednoczone Królestwo Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej, interwenienci.

W dniu 27 stycznia 2003 r. Rada Unii Europejskiej, złożona z przedstawicieli rządów państw członkowskich, w ramach współpracy policyjnej i sądowej tych rządów w sprawach karnych wydała decyzję ramową 2003/80/JHA w sprawie ochrony środowiska za pomocą prawa karnego. Za jej pomocą Rada zamierzała w skoordynowany sposób zareagować na niepokojący wzrost przestępczości w zakresie ochrony środowiska. Decyzja pozostawiła państwom członkowskim wybór rodzajów sankcji karnych, które muszą jednak być skuteczne, proporcjonalne i odstraszające.

Komisja Europejska wniosła do Trybunału o stwierdzenie nieważności decyzji ramowej Rady. W jej ocenie zamierzony cel i treść przepisów dyrektywy ramowej należą do kompetencji wspólnotowych w dziedzinie środowiska ustanowionych w Traktacie WE, w związku z czym zaskarżonego aktu nie można było wydać na podstawie postanowień Traktatu o Unii Europejskiej dotyczących współpracy policyjnej i sądowej w sprawach karnych; przeciwnie, akt powinien zostać wydany na podstawie art. 175 Traktatu ustanawiającego Wspólnotę Europejską.

W opinii Trybunału Sprawiedliwości, z uwagi na cel jak i treść, głównym przedmiotem decyzji ramowej jest ochrona środowiska, w związku z czym większość jej przepisów można było przyjąć na podstawie Traktatu ustanawiającego Wspólnotę Europejską. Co do zasady, przepisy prawa karnego, jak i zasady postępowania karnego, nie należą do kompetencji Wspólnoty. W przypadku jednak, gdy stosowanie przez właściwe władze krajowe skutecznych, proporcjonalnych i odstraszających sankcji stanowi działanie niezbędne dla zwalczania ciężkich przestępstw przeciwko środowisku, powyższa reguła nie może powstrzymać ustawodawcy wspólnotowego od przyjęcia środków związanych z prawem karnym państw członkowskich, które uzna on za konieczne w celu zapewnienia pełnej skuteczności norm przyjętych w dziedzinie ochrony środowiska. 

W tej sytuacji, Trybunał uznał, że decyzja ramowa wkroczyła w kompetencje przyznane Wspólnocie na mocy Traktatu ustanawiającego Wspólnotę Europejską i naruszyła tym samym Traktat o Unii Europejskiej, który daje tym kompetencjom pierwszeństwo. W rezultacie Trybunał stwierdził nieważność decyzji ramowej w całości.

Informacja pochodzi z strony:
http://curia.eu.int/jurisp/cgi-bin/form.pl?lang=en&Submit=Submit&alldocs=alldocs&docj=docj&docop=docop&docor=docor&docjo=docjo&numaff=176%2F03&datefs=&datefe=&nomusuel=&domaine=&mots=&resmax=100
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